



张长忠： 让“琢璞玉 纳百川” 深入每一个师生的内心



亮理念



张长忠校长



张校长在校门口值勤

玉川路小学从2014年9月建成投用，到如今声名鹊起，只用了短短六年时间。

六年来，在校长张长忠的带领下，坚持办学初心不变，紧紧围绕“琢璞玉纳百川”核心理念，坚持“质量立校、特色强校、文化兴校”办学之路，取得了良好的成效。近日，东方今报·猛犸新闻记者走进玉川路小学，深入了解校长的办学理念和办学之道。

□东方今报·猛犸新闻记者 吴站通
左朝君 通讯员 李纪芳 张丽萍

记者：张校长您好，针对“琢璞玉纳百川”，我们想听一听您是如何来认识它，能不能做一个更详细的解释。

张长忠：好。“琢璞玉 纳百川”是玉川路小学的核心理念，“玉琢成器 品正立身”是我校的校训。

玉川路小学的理念文化是在建校之初确定下来的，但我们对理念的研究和发展却没来没有停止，其内涵愈加丰富，被广大师生和家长高度认同。

“璞玉”是指包在石中而未经雕琢的玉，玉川人认为每个孩子都是一块璞玉，“玉比君子”，我们对每个孩子都寄予厚望。

但是玉不琢，不成器。我认为“玉琢成器”既是目标，更是责任。每一位老师、每一位家长也都是一块璞玉，教学相长，在对孩子的辛勤培养教育中，发展自我，成长自我，追求职业幸福，实现人生理想。每个家庭、教研组、年级部、科室都是璞玉，玉川路小学更是一块璞玉，可以说“玉琢成器，品正立身”是玉川人的共同追求。

“纳百川”，首先是指学校是汇聚人才的地方，广纳师德高尚的教师，汇聚无限发展可能的学子，吸纳种种教育资源；其次，我们坚持开门办学，纳百川之力，聚众人之智，培养学生、成长老师、

发展学校；第三，期望学生、老师和家长不仅具有海纳百川的知识积淀，还能主动修炼海纳百川的胸襟和气度，更要永葆昂扬的斗志和进取的精神，如大江大河奔流不息、勇往直前。

我们对理念文化的研究和探索不停歇，对理念的宣讲和推广更是不遗余力。

记者：当我们对理念有了深刻的理解，咱们是如何推广下去，让老师们去理解它，认知它，并应用好它呢？

张长忠：办学理念有了，如何得到学校领导和教师们的深度认同，的确是一个很大的难题。

为此，我们学校坚持党建引领，党支部牵头，党员带头，有时候我就想，一名党员教师能够帮促两名非党员教师，那么这名党员教师的先锋引领作用就会辐射带动两名非党员教师，教师又能影响带动无数个学生、无数个家长，甚至无数个家庭。

在党建引领的推动下，我们采取亮理念、书理念、讲理念、学理念、践理念五个环节，让学校核心理念和校训深入人心，从而获得了全体师生和家长的高度认同，引领师生不断学习和进步。

亮理念，这代表着玉川路小学价值追求和精神风貌的“最高指示”矗立在学校最醒目的教学楼顶和办公楼顶，鲜艳夺目、熠熠生辉。

书理念，请知名书法家书写学校的经营理念和校训，组织全体教师书法比赛，共同书写学校的核心理念和校训。

讲理念，利用行政办公会、全体教师例会、开学典礼、家长会，利用《告家长的信》《放假通知书》、微信公众号等宣传学校的办学理念、办学思路。

学理念，每个学期每个班都会上一节以学习理念、校训、班风为主题的班队会，放飞梦想，点燃激情，以饱满的状态学习和锻炼。

践理念，全体师生及家长逐步自觉践行“琢璞玉 纳百川”的理念，把自己当做“璞玉”，勤加琢磨、努力修炼，做好本职工作，不断成长进步。

记者：这几个方法确实特别好，可以让每一个老师、学生和家长都深入人心，了解我们的办学理念。你可以再具体介绍一下，咱们学校是如何把核心理念贯穿到教育的管理中去呢？

张长忠：为了避免大家只是喊口号，而不是更深入地去学习，我们学校特别重视规范化管理，一系列的管理措施来对理念进行精细化落地。

建章立制、精细化管理、自动化运转是玉川路小学一直在实践和探索的，我们深切感受到管理规范的重要性，享受着规范化管理带来的巨大效益。

《玉川路小学教职工百分量化考核方案》作为学校最基本的考评方案，规范着老师的一言一行，记录着老师工作的点点滴滴。涵盖师德师风、考勤、教学常规、教研教改、教学质量、家校联系、班级管理、公共财物管理、加分项目等方方面面。

有明确的考核规则、计分办法、公示复核流程，对于考核结果的使用也有十分明确的表述。与该方案相配套的《玉川路小学关于教师荣誉的相关规定》则很好地解决了“荣誉”过分扎堆儿的情形，让更多的老师具备获奖的资格。

一个学期结束，一个学年结束，一个年度结束，各种考核数据及时发布。各类“优秀”、“先进”随即确定，不吵不闹、不争不抢，不托人情，不难为领导。

记者：我还了解到咱们学校特别重视团队的建设，咱能不能具体介绍一下呢？

张长忠：你说得非常对，玉川路小学历来重视师资队伍建设，但师资不均衡的问题却客观存在。

为此，学校大力推进优秀团队建设，发挥团队优势，加强教学研究，共享优质教研成果，实现了统一教师培训、统一教材培训、统一教学进度、统一教学设计、统一作业布置、统一开展活动，力求齐头并进，确保同步发展。

我们学校的优秀团队建设方面有硬性指标，比如，优秀教研组的考评指标有三项：教研组各成员的百分考核平均分、教研活动常规得分、各班考试成绩差距。其中第三项指的是各班考试成绩平均分差不得超过3分，超过3分没有资格获得“优秀教研组”称号。

优秀团队考评方案不鼓励个人英雄主义，但优秀的个体却也不会感到失落，老师贡献自己的教学智慧，分享个人研究成果，收获的是尊重和成长，更幸福，更具成就感。

我坚信，一个人可以走得更快，但一群人才可以走得更远。我们不需要一个人走一百步，我们追求一百人齐走一百步！

记者：讲得太好了，相信学校在您的带领下会越走越好。

张长忠：是的，我们认为我们是在对的时间，用对的方式，做对的事情。

对的事，天天做。这是玉川路小学的“绿色教育观”，是学校的发展策略。

建校六年来，我们玉川人正是按照这样的发展策略坚持做着对的事情：坚持着对办学理念、办学思想的研究和宣讲，坚持着管理的规范化，坚持着优秀团队的建设，坚持着鲜明特色的打造。

“琢璞玉 纳百川”，我相信勤劳勇敢的玉川人，必将牢记使命，持之以恒地精心雕琢、悉心打磨，训练习惯、培养品质，让每一个孩子都品行端正，灿烂若美玉，胸怀宽广，奋进如江河，为孩子的幸福人生奠定坚实的基础，储备无穷的动力！